



海丝商报

今日4版

2025年3月19日

乙巳年二月二十

星期三 总第2101期

新闻热线 0595-26531010



解放思想大抓落实 推动各项工作取得新成效 南安市领导带队赴部分乡镇调研

本报讯 (记者 陈亮亮 林建阳) 17日至18日,南安市委书记张桂森带队先后前往诗山镇、向阳乡、九都镇、翔云镇、英都镇、眉山乡,调研重点项目建设、乡村振兴、全域土地综合整治、重点企业等工作。

三月的乡村,郁郁葱葱、生机盎然。连日来,张桂森实地察看泉州石羽丰农牧发展有限公司、福建省安农康菌生物科技有限公司、第六产业园生态农业基地、千亩长叶香橙示范基地、茶产业小微园等地,深入了解农业发展、农

调研中,张桂森强调,各级各部门

产品种植养殖、农业企业运营模式等情况;走进南侨医院综合楼工程、“润泽库区·造福移民”项目、南安市航空小镇综合服务中心、福庭村红色文旅项目、“良山·米仓计划”乡村文旅项目,南湖土地开发项目现场,了解规划设计、业态布局、推进进度、未来规划等情况;深入利耀家居、大方睡眠、中能泰丰、百安消防等企业,详细了解企业生产经营、市场订单和发展规划等,协调解决企业发展中存在的困难和问题。

市领导苏毅伟、刘高克、黄清地、王明章参加相关活动。

要深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神,解放思想,大抓落实,推动各项工作取得新成效。要树立大食物观,坚持生态效益、经济效益有机统一,因地制宜发展智慧农业,培育农业新质生产力;要做好“山”的文章,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,盘活森林、土地等资源资产,大力推进全域土地综合整治,积极发展林下种植、林下养殖等多元化林下业态,探索引入国企协同参与,延伸产业链,提升附加值,不断做强品牌、

做大市场;要推动农文旅融合,立足山、水、田、园等资源禀赋,高标准做好规划设计,融入文化、历史等特色元素,植入餐饮、住宿等多元消费业态,优化资源配置,强化品牌运营,把“流量”变为“留量”,推动农业增效益、农村增活力、农民增收入;要强化服务保障,靠前服务、主动作为,深入一线把情况摸清,把问题找准,切实解决项目建设、企业发展中的难点问题,助力全方位高质量发展。

泉厦漳城铁R1线迎新进展 泉州段设车站13座

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 黄雅芳) 近日,泉厦漳城铁R1线泉州段发布最新招标公告,涉及土建工点、车辆基地勘察设计。

根据泉州公共资源交易信息网发布的招投标文件《泉州至厦门至漳州城际铁路R1线(泉州段)土建工点、车辆基地勘察设计》显示,本次招标划分为7个标段,其中,1标段至6标段为土建工点勘察设计,7标段为车辆基地勘察设计。

据悉,泉州至厦门至漳州城际铁路R1线起点设于泉州东站,止于金塘站,线路正线全长175.04公里,总投资679.83亿元。泉州段线路起于泉州东站,经泉州台商投资区、丰泽区、晋江市、南安市,至围头湾泉厦交界处,线路长71.55公里。

该段设车站13座(高架6座、地下7座),另预留车站2座。其中,高架站为海丝公园站、晋江机场站、SM广场站、安海站、水头站、石井站;地下站为泉州东站、北星站、东海站、金崎站、通港西站、丰泽站、池店站。泉州段路线串联了台商新城区(泉州东站、湖东、海江片区)——东海核心区(商务区、活力区)——晋江(池店、机场、SM)——南安水头、石井,覆盖了国土空间规划一重环东海高端职能环,以及二重环台商、晋江综合服务环,汇聚了沿线几个区域最大的人流量。

作为泉州首条轨道项目,R1线的建设,不仅实现了泉州市域向湾进一步集聚发展,也将给沿线土地TOD综合开发带来新机遇,对引导城市空间结构发展具有重要意义。

“铁牛”犁开百亩田 绘就丰饶新画卷

本报讯 (记者 黄俊涛 李想 通讯员 陈琦颖 文/图) 18日下午,南安市码头镇大庭村崇福洋自然村的百亩水田里,春耕正以两种截然不同的节奏展开。

大片水田一侧,35岁的农人方寿明驾驶着插秧机徐徐前行,8排秧苗如绿色琴键般精准插入泥中,半天就完成20亩插秧。小块水田一侧,72岁的农民老戴赤脚踩在自家田里,弯腰、分苗、插秧,一整天仅能完成半亩。

“以前插秧怕错过雨谷,现在机器插秧就能赶在清明前收工。”方寿明笑着说。他身后,姐夫练玉明正将流水线培育的秧苗码上插秧机。

记者发现,这些秧苗都是标准块,无需人工分拣,直接送入插秧口。而在宫占村高洋自然村,方寿明的岳父戴子中正驾驶“铁牛”旋耕机翻整土地,泥浪翻滚间,百亩田垄一日成型。

“水牛犁田一天一亩,人插秧一天五分地,牛累趴了,人也直不起腰。”老戴抚摸着佝偻的背回忆。以前,码头镇九成农田依赖人畜耕作,青壮年外出务工,留守老人面对零散田块力不从心,崇福洋自然村108亩良田一度被撂荒。

转机始于2022年。方寿明在政府的扶持下流转了大片荒地,投入20万元平整田块、修农机耕道,将崇福洋自然村108亩“补丁田”连片成畦。他此次引进抗寒高产的“春诚优887”杂交稻,亩产达600公斤,较传统品种增产30%。

“8年前,我用手推插秧机,一天



码头镇宫占村,拖拉机正在犁地,为移栽一旁的秧苗做最后准备。

明前收工不误农时。”方寿明告诉记者,机械插秧每亩成本150元,较人工节省350元。

尽管机械化势不可挡,仍有老人在一亩三分地里坚持手工插秧。“插了50年秧,闭着眼睛都能对齐行距。”村民柯阿伯的田埂边堆着扁担和秧架,与百米外的插秧机形成鲜明对比。

“不是非要取代传统,而是不能让好田荒着。”方寿明坦言,2022年接手时,这里地块零散、沟渠淤塞,拖拉机都开不进。如今,连片田块配上智能农机,亩均收益从800元增至2000元,

吸引了很多青年返乡务农。

“机械种大田,手工耕边角,新旧模式可以互补。”宫占村党总支书记、村委会主任高继业说,村里正规划“代耕代种”服务,由家庭农场为散户提供机械化作业,每亩收费低于市场价格的30%。“既保住了老人的‘饭碗’,又避免土地撂荒。”

夕阳下,崇福洋的水田泛着粼粼波光。大田这里,插秧机划出笔直的绿线;小田那边,老人弯腰的身影被拉得很长。这场“新老对话”中,没有简单的取代,只有对土地共同的敬畏。

南安出台重点工业企业提质行动方案 到2029年底,力争培育产值超亿元企业1000家

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 陈莎莉) 17日,《南安市重点工业企业提质行动方案(2025—2029年)》(以下简称《方案》)印发,明确提出以“梯度培育、精准施策、要素赋能、协同发展”为原则,构建现代化企业培育体系,力争五年实现规模以上工业企业数量与质量双提升,为构建现代化产业体系提供强劲动能。

根据《方案》,南安将着力构建“头部引领、腰部支撑、尾部储备、升规育苗”四维培育体系,通过实施分类指导、资源整合与服务创新,推动产业链、创新链、资金链、人才链“四链”深度融合,促进产业集群提质扩量增效。

《方案》提出,到2025年底,力争培育成产值超百亿元企业1家、超五十亿元企业2家、超三十亿元企业4家、超十亿元企业60家、超五亿元企业150家、超亿元企业600家、规模企业总量1500家的工业矩阵,国家高新技术企业抵近500家。

到2029年底,南安将推动更多企

业加快质的有效提升和量的合理增长,力争培育产值超五百亿元企业1家、超百亿元企业6家、超五十亿元企业10家、超十亿元企业100家、超五亿元企业300家、超亿元企业1000家,形成结构合理、层次分明、可持续发展的企业梯队;培育国家高新技术企业800家、国家专精特新重点“小巨人”10家、国家专精特新“小巨人”20家、省级专精特新中小企业300家,全市R&D经费投入总量年均增长率达20%,推动企业扩规提质。

在实施路径上,《方案》针对不同层级企业精准发力。针对年产值超10亿元的头部企业,南安将实施“链主领航计划”,由市领导挂钩服务,建立全流程诉求闭环机制,靶向破解用地审批、人才引育等核心难题;同时,支持头部企业通过跨境并购、混改等方式整合资源,绘制智能家居、水暖卫浴、光电信息三大主链热力图谱实施招商,力争五年内关键环节配套率提升至85%。此外,南安将打造头部

企业数字驾驶舱,实时监测企业生产经营数据,对波动异常企业启动专项预案,确保服务精准高效;同时,支持头部企业建设科创平台,促成与科研院所落地一批产学研合作项目,重点支持研发费用占营业收入比重高于5%或年度自主研发费用2000万元以上的企业;优先保障要素,并支持企业不断增加服务要素在投入和产出中的比重。

针对年产值1亿元至10亿元的腰部企业,南安将建立“中坚企业库”,筛选增速超10%的企业,实施“一企一专员”跟踪服务;鼓励增资扩产,采购工业互联网平台、智能生产线等数字化设备;通过搭建供需对接平台推动其与头部企业深度合作,并规划建设工业设计小镇,以创新设计助力企业加快转型;为助力企业出海,组织企业参加国内外展会、行业峰会,依托“国企+协会+侨商”模式建立新型海外仓;实施“来南安,会成功”引才聚才专项行动,设立研究生校地联合培养基地,推

动企业数字化发展,细化落实《南安市智能制造数字化赋能三年行动方案》;鼓励企业走专精特新发展道路,围绕培育、招引专精特新企业,规划建设一批专精特新示范园区。

针对年产值2000万元至1亿元的新兴(尾部)企业,南安将定期梳理全市惠企政策清单,上线至“政策找企”平台,加强政企互动,并由“大篷车”服务专班、入企“三员”常态化开展入企宣传服务;通过优化“政银企担”融资对接机制、建设低成本标准化园区等举措降低运营成本。

同时,南安将初创企业纳入园区培育主阵地,加大园区招商,加强动态监测,优化园区的手续办理服务,力争2026年入园企业超千家,入园规上企业300家。

值得一提的是,南安将每年发布《产业发展“白皮书”》,总结梳理工作亮点,提炼经验做法、典型事迹,通过多维度宣传推广形成示范效应,助力重点工业企业实现规模与质量双提升。

夜晨继续寒凉 晴天持续在岗

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠) 近期,冷暖空气总是“来回拉扯”。昨日上午,南安上空的云层逐渐打开,阳光现身,气温也随之逐渐走起了上坡路,午后大部分地区最高气温达17℃—22℃。其中,以位于英都镇的南安三中自动站点监测到的23.3℃为最高。

记者从南安市气象局了解到,今日起,南安将迎来一连串的晴好天气。预计未来三天,夜晨气温较低,沿海地区最低气温9℃—12℃,山区4℃—9℃;全市午后最高气温16℃—23℃。22日起,好天气将继续维持,气温也将持续上升,或将达到30℃以上。风力方面,19日,南安沿海有短时7级—8级东北大风,请航运、滨海旅游渔业等行业从业者,关注沿海大风带来的不利影响。



比赛现场